

亞洲競爭力 中國第九

報告直言：繁榮需規避貿易保護陷阱



【香港商報訊】根據博鰲亞洲論壇2018年會發布的亞洲競爭力報告，中國在亞洲經濟體綜合競爭力評估指數排名連續5年穩居第九位。

博鰲亞洲論壇2018年年會新聞發布會暨旗艦報告發布會昨日舉行，會上發布了《亞洲經濟一體化報告》、《新興經濟體報告》、《亞洲競爭力報告》三大學術報告。《亞洲競爭力2018年度報告》指出，得益於世界經濟復蘇和亞洲區域經濟一體化加速推進，亞洲經濟體經濟整體向好。報告同時提醒，貿易保護不會成為經濟發展的持久動力，反而會限制經濟發展的持續性。



博鰲亞洲論壇2018年年會新聞發布會暨旗艦報告發布會昨日舉行。圖為博鰲亞洲論壇秘書長周文重（中）在發言。

中國經濟活力競爭力居首

上述報告對37個亞洲經濟體競爭力進行評價分析。從綜合競爭力排名看，「亞洲四小龍」新加坡、中國香港、韓國和中國台灣的綜合競爭力的排名與2016年度相同，仍分別位列第1至4位。中國排名連續5年穩居第9位。從經濟增長潛力及其對世界經濟增長的貢獻、經濟運行的健康狀況看，中國的整體經濟活力競爭力位列首位。中國綜合得分受經濟增速放緩影響有所下降，但近7%的增速帶來可觀的增量，對拉動世界經濟的增長仍較為重要。

亞洲經濟體發展整體向好

報告稱，亞洲經濟體經濟跟隨世界經濟復蘇的步伐整體向好。2017年，除朝鮮外，東亞區域其他各經濟體經濟整體趨穩向好，呈現較強復蘇態勢；受惠於外部投資和出口增長等因素，東盟躍升為世界第六大經濟體，東南亞各經濟體步入良性發展軌道；南亞、中亞、西亞、大洋洲多數國家以及俄羅斯經濟也趨穩向好。

「貿易保護不會成為經濟發展的持久動力，反而會限制經濟發展的持續性，亞洲開放型經濟體需要規避陷入貿易保護的陷阱。」博鰲亞洲論壇秘書長周文重說，過去20年亞洲發展中經濟體的經濟年均增長6.8%，增幅高於其他地區。經驗表明，亞洲的繁榮發

展離不開寬鬆的外部環境，外向型經濟特徵突出的小型經濟體更是依賴與外圍經濟的聯動發展。周文重強調，貿易保護主義沒有出路，美國經濟確實有問題，但特朗普的「藥方」沒開對。

報告稱，亞洲經濟在全球經濟增長中仍將處於重要地位，亞洲各經濟體之間的合作仍然大於競爭，特別是亞洲各經濟體發展階段、資源稟賦和制度政策等方面的差異，促使它們的經濟互補性較強，開展互利合作將惠及各方。面對逆全球化的挑戰，亞洲各經濟體應繼續堅持貿易自由化和投資便利化，推進區域一體化進程。

「一帶一路」推動亞洲一體化

報告還指出，2017年，「一帶一路」倡議的紅利集中顯現，夯實了亞洲區域經濟一體化的社會基礎。首先，「一帶一路」倡議提供了更多就業崗位、更高的收入。中國企業已經在20多個國家建設56個經貿合作區，為有關國家創造近11億美元稅收和近18萬個就業崗位。

此外，在「一帶一路」倡議的推動下，沿線國家陸上、海上、天上、網上交通四位一體聯通，方便了沿線國家的交往與經濟合作。

報告提出，在「一帶一路」倡議的推動下，亞洲區域統一大市場加速形成。「『一帶一路』建設與全球化緊密相連，有助於幫助亞洲各經濟體提升競爭

亞洲經濟體綜合競爭力前10名

經濟體	排名	變化
新加坡	1	0
中國香港	2	0
韓國	3	0
中國台灣	4	0
澳大利亞	5	0
以色列	6	+1
日本	7	+1
新西蘭	8	-2
中國	9	0
巴林	10	+1

力。」周文重指出，「一帶一路」倡議為應對逆全球化的挑戰提供了新的路徑和方法，也是實現經濟社會發展經驗分享和成果共享的平台。

中國營商環境位列E11中游

博鰲亞洲論壇昨日還發布了《新興經濟體發展2018年度報告》，報告顯示，得益於在投資准入、便利化等方面推出的多項政策，2018年E11整體營商環境水平有所提升。其中，從E11內部看，中國營商環境排名第六位。

報告稱，2017年以來，E11在投資准入方面共推出19項政策，多數政策對外商直接投資有促進作用。其中，中國修改了11個自由貿易區的外商投資負面清單，取消一些行業的投資限制，並發布《關於促進外資增長若干措施的通知》，從進一步減少外資准入限制、制定財稅支持政策、完善國家級開發區綜合投資環境、便利人才出入境、優化營商環境等五個方面提出促進外資增長的政策措施。

海南30年頻迎利好 更趨多元化發展

昨日，國務院印發《國務院關於在海南博鰲樂城國際醫療旅遊先行區暫停實施〈醫療器械監督管理條例〉有關規定的決定》，決定指出，將在海南博鰲樂城旅遊區放寬醫療器械進口。與此同時，中國（海南）改革發展研究院院長馮福林指出，海南在旅遊醫療健康領域將實行自由貿易政策。海南是否會借此契機實現多元化發展？受訪專家表示，這些政策和措施會對海南的經濟結構優化、產業結構升級有積極的促進作用。而海南需要在旅遊島的定位以及資源稟賦下，發展多元化的產業，形成產業鏈條。

今年的博鰲亞洲論壇舉辦之際，恰逢海南建省30周年。30年間，海南依託獨特的地理優勢，從封閉的島嶼變成了國際旅遊島。不過，單一的旅遊產業模式終歸不是長久之計。

國務院頒布有關規定，決定在海南博鰲樂城國際醫療旅遊先行區暫停實施《醫療器械監督管理條例》第十一條第二款的規定，對先行區內醫療機構臨床急需且在中國尚無同品種產品獲准註冊的醫療器械，由海南省人民政府實施進口批准，在指定醫療機構使用。馮福林也表示，海南在醫療健康領域，在旅遊項下，會實行自由貿易政策，它會全面放開，這樣使得服務貿易的開放，來拓寬海南的開放領域，用服務貿易的開放來推動高質量的發展。

助推多元化發展

中國社會科學院工業經濟研究所研究員、中國區域經濟學會常務理事陳耀在接受記者採訪時表示，多項開放消息放出將會對海南的經濟結構優化、產業結構升級有積極的促進作用。他指出，海南應該大力發展旅遊相關的行業，如醫療器械、大健康產業、高端體檢行業等。

海南如何進行多元化發展？陳耀認為，海南首先不能脫離國際旅遊島的戰略定位。其次，海南需要在旅遊島的定位以及資源稟賦下，發展多元化的產業，形成產業鏈條。比如，熱帶農業可以與旅遊結合起來，增加海南的休閒、體驗功能。另外，海南可將文化、娛樂、健康等產業結合起來，延展和拓寬自身的產業鏈。他指出，海南多元化發展，一方面需要相關政府部門規劃和布局，另一方面需要出相應的政策來扶持。在自由貿易區的發展方面，可以學習先進地區的經驗，比如香港。

與大灣區優勢互補

十九大報告明確提出，「要支持香港、澳門融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作」。作為靠近粵港澳大灣區的海南，是否可以融入大灣區的發展規劃中，實現自身的騰飛？

陳耀認為，海南是肯定可以融入到大灣區的發展中。「海南以前是廣東省的一部分，之後作為經濟特區被分離出來，成立了海南省。而海南省與廣東省的距離也不遠，並且它與大灣區形成互補性。粵港澳大灣區主要有高端製造業和服務業，而海南作為國際旅遊島，主要是旅遊業。它們之間會形成很好的空間組合，吸引更多的資本和人才。」

香港商報記者 施美

甘肅以創新驅動實現高質量發展



【香港商報訊】記者陳文智報道：創新是引領發展的第一動力，是建設現代化經濟體系的戰略支撐。甘肅擁有較為雄厚的科研基礎和實力，綜合科技進步水平位居全國第18位，躋身全國第二梯隊，如何把科技水平排位優勢轉化為創新驅動發展優勢，是甘肅面臨的一個大課題。近年來，甘肅省從頂層設計上對創新驅動發展戰略進行系統謀劃，充分發揮科研院所、高校的創新主體作用，強化企業創新主體地位，通過共同發力，跑出創新「加速度」，並藉此實現高質量發展之路。

多，充分調動科研院所積極性，加速科技成果轉移轉化，形成新的經濟增長點，對全省創新發展至關重要。「作為面向世界科技前沿的基礎研究所，經過多年積累，我們取得了很多成果和技術，目前正處於成果轉移轉化應用的『爆發期』」。中科院近代物理研究所成果與產業處處長蔡曉紅研究員介紹，以重離子治癌為例，在前期細胞和動物實驗的基礎上，近代物理所從2006年開始開展重離子淺層腫瘤臨床前期試驗研究，取得了顯著效果，使中國成為繼美國、日本、德國之後第四個掌握重離子治癌技術的國家。2012年近代物理所先後與武威、蘭州簽訂了重離子治癌示範項目合同。目前，武威裝置已通過國家醫療器械註冊檢測，正在準備開展臨床試驗，預計今年年內可以取得醫療器械註冊證，也就相當於拿到醫療器械進入市場的「准入證」，對於打破中國高端醫療器械市場被國外企業壟斷，推進重離子治癌裝置的產業化應用具有重要意義；蘭州裝置已完成了主要硬件設備安裝，將在年底前調試結束。

《政府工作報告》提出，國家科技投入要向民生領域傾斜，加強霧霾治理研究，推進癌症等重大疾病防治攻關，使科技更好造福人民。「這對我們來說是一個重大利好，我們要把機遇，結合國家重大導向進行產業布局，爭取簽下更多訂單，推進國產重離子治癌裝置在多地落地。」蔡曉紅說，為融入國家「一帶一路」建設，近代物理所還計劃在絲綢之路沿線重點城市布局重離子治癌項目，一方面為腫瘤患者提供先進的診療服務，服務「健康中國」建設，另一方面可以利用重離子治療裝置平台，開展重離子輻照等應用服務，並與康養旅遊相結合，帶動相關產業發展，打造「重離子科技走廊」，促進地方經濟發展。

強化企業創新主體地位

企業是 innovation 的主體，創新一定是企業先行。目前，甘肅省高新技術企業數量還不夠多，進一步強化企業的創新主體地位、提升企業創新能力刻不容緩。「近年來我們廣泛與國內外開展技術合作，先後取得了800多項科技成果，近3年來企業的科技投入均保持在銷售收入的5%以上，每年都有3至5項新產品推向市場，新產品對銷售收入的貢獻率達到了82%以上。」天水電氣傳動研究所有限責任公司科技項目辦公室主任劉鑫介紹。

天水電氣傳動研究所有限責任公司是中國電氣傳動及其自動化、煤炭開採、石油鑽探等行業專用設備的主要研發生產基地，產品不但不暢銷國內，還遠銷40多個國家和地區，企業也逐漸走出了一條科研產業化發展之路。在劉鑫看來，企業的不斷發展得益於長期以來對基礎理論和應用技術研究，以及科研成果產業化的重視，同時，及時圍繞產業調整進行技術創新，也為企業帶來了新的活力。高標準建設國家實驗室、鼓勵企業牽頭實施重大科技項目、支持優質創新型企業上市融資……《政府工作報告》中支持企業創新的舉措讓劉鑫充滿幹勁。

打造西部創新發展高地

越是欠發達地區，越需要實施創新驅動發展戰略。欠發達地區可以通過東西部聯動和對口支持等機制來增加科技創新力量，以創新的思維和堅定的信心探索創新驅動發展新路。就甘肅省而言，蘭白試驗區建設就是一次成功的實踐。2014年，蘭白試驗區獲批建設之初，甘肅省就與上海張江國家自主創新示範區達成了共建協議，此後開展了形式多樣的合作。在雙方引導下，上海久有股權投資基金管理公司與蘭州高新區簽訂合作協議，共同成立蘭州高新久有投資基金，用於支持從張江引入蘭州高新區的企業和項目。上海與蘭州的合作使欠發達的甘肅找到依靠創新驅動、實現高質量發展的新路徑。

3年多來，蘭白試驗區全面開展創新政策先行先試，通過實施「六個一百」技術創新工程，科技型企業達到4674家，新增科技型中小微企業1076家，戰略性新興產業骨幹企業佔全省60%，規模以上工業企業科技投入佔全省39.5%，試驗區內形成了良好的創新創業生態。

在蘭白試驗區建設取得階段性成效的基礎上，甘肅省提出了建設蘭白國家自主創新示範區構想。今年2月12日，國務院批覆同意蘭州高新技術產業開發區、白銀高新技術產業開發區建設國家自主創新示範區，這是西北首個獲批建設的國家自主創新示範區。2月24日，甘肅省委書記林鐸在調研蘭白國家自主創新示範區建設時指出，努力把蘭白國家自主創新示範區打造成高質量發展的重要引擎、平台和支撐。

加速科技成果轉移轉化

科研院所是創新體系的重要一環 甘肅科研院所衆

特朗普新推：雙方將就知識產權達成協議

【香港商報訊】美國總統特朗普北京時間昨日晚間發推稱：「不管兩國在貿易爭端上發生什麼事，我與習主席將永遠是朋友。中國將取消貿易壁壘，因為這是正確的做法。稅收將是互惠的，雙方將就

知識產權達成協議。兩國都會有美好的未來！」中國國際貿易學會專家委員、中國社會科學院美國問題專家呂祥指出，特朗普在最後時刻會保持基本的理性。

貿易兩強僵持 全球市場受累

【香港商報訊】美國總統特朗普北京時間昨日晚間發推稱：「不管兩國在貿易爭端上發生什麼事，我與習主席將永遠是朋友。中國將取消貿易壁壘，因為這是正確的做法。稅收將是互惠的，雙方將就

知仍存轉機。特朗普就表示美國仍然計劃就貿易與中國進行磋商。美方關稅實施尚有兩個月的諮詢期，中方亦表明復措實施日期要視美方關稅具體實施日期而定。但另一方面，中國商務部發言人表示近期中美雙方未有進行貿易談判活動。雙方博弈與角力的結果如何，料難在短期內揭曉。兩強僵持不下，隨著美元指數走強，料牽動美方敏感神經，需要關注美國本月即將出爐的半年度匯率政策評估報告，會否出現於中國不利的結論。亦須關注美匯指數接下來的走勢。風聲鶴唳之下，市場再添變數。

財經周記

上周，中美貿易戰佔據各大媒體重要位置。中美隔空叫陣，博弈升級，波及全球市場。上周五股市收市時全球主要市場盤面盡墨，有市場人士將此與1987年股災相比。分析指若貿易戰開打，相關影響或不局限於貿易領域，令人擔憂會否引發全球經濟衰退？

中美貿易嘴仗升級

受貿易戰陰影籠罩及特朗普加碼徵稅影響，美股道指跌幅居首，標指、納指亦現下挫；歐洲股市亦齊齊下探；港股一周跌248點，失守3萬點。A股盤面亦翻綠。走資離場，資金入場意願低迷，預料貿易戰陰影一日未解，大市一日難以回穩。

中美雙方一來一回祭出徵稅清單，明裏暗地的博弈持續加碼。若美方公布追加1000億美元方案，中方繼續以同樣力度反擊，聯想到2017年中國從美國進口商品總額為1304億美元，若中國對美採取對等行動，意味著將對所有從美國進口產品加徵關稅，或進一步擴大服務貿易。如果這種情況發生，這將是一場危及全球經濟的戰爭。

中美仍存談判空間

然而，在貿易加稅清單正式實施之前，中美貿易談

中國式超級央行模式開啓

4月8日，中國銀行保險監督管理委員會（以下簡稱銀保監會）正式掛牌，銀保監會主席郭樹清正式走馬上任，國務院副總理劉鶴、人行行長易綱、證監會主席劉士余出席，至此中國金融監管機構改革塵埃落定，中國式超級央行模式正式開啓。

今年兩會通過的國務院機構改革方案提出組建中國銀保監管理委員會，將其職責劃入中國人行。銀保監會僅有執法權，其立法權歸屬人行。3月21日中組部宣布中國銀監會主席郭樹清出任新成立的中國銀保監首任主席，就在外界認為銀保監實權下降之時，3月26日央行宣布中國銀保監會主席郭樹清為人行黨委書記、人行副行長；易綱任人行行長及黨委副書記。如此人事安排打破過往慣例，引發外界諸多解讀。

分析人士指出，這一人事安排，是為配合正在進行的金融監管體制改革的需要。中國金融監管格局已從原來的「一行三會」升級為「一委一行兩會」。銀行業和保險業在中國金融體系中佔有舉足輕重的地位，其資金規模遠超證券體系。人行與銀保監掌門的人事安排，奠定了中國式超級央行模式，將終結過去人行與銀保監會兩張皮的現象，無論是在調整人行貨幣政策取向、防範化解金融系統性風險，還是支持實體經濟等方面，都將有更集中有力的決策機制。

香港商報記者 李穎